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Nama

150 jawaban

HPPMTL

Sapno

Miptahul ikhsan

Muhamad Rigen

Muhammad Ramadhan

Diana Pefbrianti

Fytria

Amrillah

Suci

Survei Kepuasan Masyarakat (SKM)
Dinas Pemuda dan Olahraga 2022
150 jawaban

Menerbitkan analitik

https://docs.google.com/forms/d/1gWQs-z7CrWCg0O2xmLvzXWLifleACIWm7CoptsCglt4/edit?usp=redirect_edit_m2#start=publishanalytics
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Tanggal Survei

150 jawaban

November 1978 22

Maret 1994 20

Oktober 1994 27

November 1997 20

Rp 1.999.000 7

Des 2004 12

Januari 2022
3 4 6 10 11 12 13 17 18 2 19 27

28

Februari 2022
2 2 3 2 4 8 9 4 14 15 16 3 18 2

19 20 21 22 23 2 24 2 25 27 28

Maret 2022

1 3 4 2 5 2 7 2 8 2 9 5 10 7 12

13 2 14 15 6 16 2 17 20 21 3 22

23 3 24 25 2 28 29 3 30 31

Rp 1.500.000 1 3 2 5 33 6 11 7

Mei 2022 4

Des 2022 1 2

Tipe Ganda

150 jawaban

Menyalin

Laki-laki - Laki-laki
Perempuan40%

80k
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Pendidikan Terakhir

150 jawaban

Pekerjaan

150 jawaban

Menyalin

SD
SMP
SMA/SMK Sederajat
D3
S1
S2
S3

8,7%

26,7%

32,7%

24%

Salin

PNS
TNI
Polri
Swasta
Wirausaha
Pelajar
PSP3
PTT

1/4

23,3%

44%
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Urusan yang pernah dilakukan di Dinas Kepemudaan dan Olahraga

127 jawaban

Pelayanan

Popda th 2021

Meminjam Alat Olahraga

Peminjaman Kursi

Bekerja

Futsal

Meminta Berkas Penting

Peminjaman LCD

Proposal permohonan bantuan usaha

1. Bagaimana pendapat Saudara tentang kesesuaian persyaratan

pelayanan dengan jenis pelayanannya ?

150 jawaban

Salin

A. Tidak Sesuai
B. Kurang Sesuai
C. Sesuai
D. Sangat Sesuai

45,3%

46,7%
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2. Bagaimana Pemahaman Saudara tentang kemudahan prosedur

pelayanan di unit ini ?

150 jawaban

3. Bagaimana pendapat Saudara tentang kecepatan waktu dalam

memberikan pelayanan ?

150 jawaban

Salin

A. Tidak Mudah
B. Kurang Mudah
C. Mudah
D. Sangat Mudah

13,3%

46%

39,3%

Salin

A. Tidak Cepat
B. Kurang Cepat
C. Cepat
D. Sangat Cepat

9,3%

47,3%

42,7%
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4. Bagaimana pendapat Saudara tentang kewajaran biaya/tarif dalam

pelayanan ?

150 jawaban

5. Bagaimana pendapat Saudara tentang kesesuaian produk

pelayanan antara yang tercantum dalam standar pelayanan dengan

hasil yang diberikan ?

150 jawaban

Salin

A. Sangat Mahal
B. Cukup Mahal
C. Murah
D. Gratis

12,7%

77,3%

Salin

A. Tidak Sesuai
B. Kurang Sesuai
C. Sesuai
D. Sangat Sesuai

10%

44%

44%
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6. Bagaimana pendapat Saudara tentang kompetensi/ kemampuan

petugas dalam pelayanan ?

150 jawaban

7. Bagaimana pendapat Saudara perilaku petugas dalam pelayanan

terkait kesopanan dan keramahan ?

150 jawaban

Salin

A. Tidak Kompeten
B. Kurang Kompeten
C. Kompeten
D. Sangat Kompeten

10%

42,7%

45,3%

Salin

A. Tidak Sopan dan Ramah
B. Kurang Sopan dan Ramah
C. Sopan dan Ramah
D. Sangat Sopan dan Ramah

50,7%

41,3%
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8. Bagaimana pendapat Saudara tentang penanganan pengaduan

pengguna layanan ?

150 jawaban

9. Bagiamana pendapat Saudara tentang kualitas sarana dan

prasarana ?

150 jawaban

Salin

A. Tidak Ada
B. Ada tapi Tidak Berfungsi
C. Berfungsi Kurang Maksimal
D. Dikelola dengan Baik

12%

64,7%

18,7%

Salin

A. Buruk
B. Cukup
C. Baik
D. Sangat Baik

19,3%

53,3%

26,7%
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Kritik dan Sarana

94 jawaban

Sangat baik

Semoga dipertahankan

Sesuai

-

Sangat sesuai

sangat baik

Mantap

Semoga ke Depan menajdi lebih baik lagi

Dispora sangat bagus dalam memberikan pelayanan dan informasi tentang
kepemudaan

Konten ini tidak dibuat atau didukung oleh Google. Laporkan Penyalahgunaan - Persyaratan Layanan - Kebijakan
Privasi
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